U monografiji „Čitanje i pisanje Brajevog pisma“ izloženi su savremeni teorijski koncepti, ideje i podaci do kojih smo došli u proučavanju veština čitanja i pisanja Brajevog pisma. Opisan je i razrađen pristup učenju Brajevog pisma u našoj sredini imajući u vidu osobenosti jezika kojim se služimo i uzimajući u obzir sposobnosti slepe dece. Kao polazište za pisanje knjige poslužila su istraživanja sprovedena u periodu 2002 – 2006. godine gde smo se intenzivno bavili proučavanjem taktilno-kinestetičke percepcije, taktilnih i motornih funkcija slepe dece. Nastanak ovog dela je nadogradnja upravo sprovedenih istraživanja, pokušaj implementacije rezultata i sagledavanje pismenosti slepih kao osnove za njihovo dalje obrazovanje, pristup informacijama i učestvovanje u odlukama zajednice.

Učenje čitanja i pisanja odgovorniji je i naporniji obrazovni cilj nego što to možda na prvi pogled izgleda i imajući to u vidu u prvom delu knjige opisane su veštine čitanja i pisanja, procesi čitanja i pisanja, vrste, metode i postupci opismenjavanja. 
Nakon toga, u drugom poglavlju odabrana su i opisana pisma za slepe koja su se koristila u određenom istorijskom periodu. Vrlo je moguće da je u nekom od njih Luj Braj mogao naći inspiraciju, uzor, prednosti ili nedostatke da stvori novi, jednostavniji sistem pisma. Brajev sistem nam se sada čini potpuno logičan i veoma praktičan, ali ne smemo zaboraviti da je i on s mukom sebi krčio put, negde zbog pogrešnih koncepcija o pismenosti, a negde opet iz potpuno nebitnih razloga. Prema proceni Evropske akademije nauka i umetnosti, Luj Braj je došao do „najvećeg tehničkog otkrića 19. veka“. Brajevo pismo je primarno sredstvo za čitanje i pisanje slepih ljudi, a istovremeno i komunikacioni sistem koji slepi mogu da nauče u svakom životnom dobu u zavisnosti od njihove potrebe. 
Sledeće poglavlje u celini je posvećeno populaciji osoba sa oštećenjem vida i u tom kontekstu - razmatranju spremnosti slepe dece za polazak u školu i spremnosti za učenje čitanja i  pisanja. Akcenat je stavljen na odgovornost i obavezu školske zajednice da u skladu sa socijalnim  modelom ometenosti obezbedi uslove i instrumente za procenu detetovih sposobnosti i izradu individualnog obrazovnog plana i programa. U ovom delu ključna stvar je izbor medija na kome će dete biti opismenjeno i kontinuirano praćenje njegovih postignuća. 
Jedno od najznačajnijih pitanja koje je pokrenuto u knjizi jeste pitanje kvalitetne pripreme slepe dece za učenje čitanja i pisanja. Pokušali smo da ponudimo modele za učenje Brajevog pisma i opširnu listu mogućih pristupa, načina i strategija za njegovo učenje. 








Doc.dr Branka Jablan
Izvodi iz recenzija: 

„Djelo bi trebalo dati doprinos razvoju znanstvenog polja odgojnih znanosti kako na prostoru Republike Srbije, tako i šire izvan njenih granica. Ono bi trebalo biti od koristi kako znanstvenicima, tako i stručnjacima u navedenim disciplinama, samim osobama oštećena vida, roditeljima djece oštećena vida, studentima, te svima onima koji iskazuju interes za osobe oštećena vida i njihovu rehabilitaciju.

Čitanje i pisanje Brajevog pisma tema je koliko nam je poznato relativno slabo obrađivanja na području Balkana i Jugoistočne Evrope. Tim problemom bavila se Pinoza 90-tih godina prošlog stoljeća. Od tada pa do danas na tu temu nije bilo ozbiljnijeg razmatranja toga veoma važnog problema. Stoga ovo djelo predstavlja prvi ozbiljniji znanstveni rad na navedenom prostoru u posljednjem desetljeću.“
Prof. dr Mira Oberman- Babić
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„Čitanje i pisanje Brajevog pisma“, autora dr Branke Jablan predstavlja sistematično i celovito delo posvećeno pitanju opismenjavanja slepih osoba. U strukturi rukopisa prepoznatljiv je napor autora da ostvari povezanost između različitih oblasti oslanjajući sa na bazičnu literaturu, ali i na najnovija istraživanja u području tiflologije i tiflometodičkih disciplina. Prirodna povezanost između različitih razvojnih i funkcionalnih oblasti prikazana je dobro razumljivim jezikom i predstavlja posebnu vrednost rukopisa. Ostvarivanje te povezanosti zahtevalo je od autora analizu veoma različitih naučnih oblasti i naravno velikog broja referenci. Brižljiv odabir strane i domaće bibliografske građe i bogato istraživačko iskustvo omogućilo je autoru da se u koncipiranju rukopisa i davanju odgovora na ključna pitanja u procesu opismenjavanja slepih osoba, osloni i na sopstvena istraživanja i autocitate.“
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„Uprkos činjenici da je na prostorima bivših jugoslovenskih republika publikovano nekoliko udžbenika i monografija koji su se bavili fenomenom slijepila, ovo je prva publikacija posvećena isključivo izučavanju čitanja i pisanja slijepe djece. Rezultat je praćenja savremenih trendova u svijetu u ovoj oblasti s ciljem proširivanja mogućnosti vaspitno-obrazovnih potreba slijepe djece, što smatram da je njegov poseban značaj. Bez usvajanja veština  čitanja i pisanja nema ni daljeg obrazovanja.“
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